



El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

El batallón Arana Goiri se retira a Bilbao con 250 bajas

LA EMISORA DE LA F. A. I. DE BARCELONA PROTESTA

No sabemos por qué se festeja el 14 de Abril, ya que esa fecha no significa nada

BARCELONA.—La radio emisora de la F. A. I. empleaba anoche un lenguaje grosero y soez al comentar duramente la recepción que se ha celebrado en Valencia presidida por Azón para celebrar el aniversario de la república.

La F. A. I. atacaba a todos los asistentes y decía que no sabía por qué se había celebrado esa recepción, ya que la fecha del 14 de Abril no significaba nada en la actual situación, ya que los anarquistas y comunistas, dueños ahora de la situación en toda la España roja, no creían en esa fecha.

Los elementos revolucionarios apoyamos a la república porque creíamos ésta el modo más fácil de que estallara la verdadera revolución del proletariado. Votar la república fué un medio, pero conseguido el principal objetivo, hemos desechado los medios.

La república que celebraron espléndidamente en Valencia ya no existe, pues la forma de gobierno era semiburguesa y ésta es puramente proletaria. No debían hacer los elementos republicanos pampinas al celebrar estas cosas, porque nos-

otros, los comunistas y anarquistas, nos oponemos a ellas desde este momento. Además, termina diciendo la emisora de la F. A. I. de Cataluña, no es justo que se coma espléndidamente por los que están en retaguardia en tanto que los milicianos de los frentes mueren de hambre.

Que rabie Blum

El coronel La Roque aclamado por los obreros de los talleres Renault

PARIS.—En una reunión improvisada 1.200 obreros y empleados de los talleres Renault han aclamado con gran entusiasmo al coronel La Roque.

Este, al agradecer el homenaje, recomendó a todos mucha prudencia para no dar lugar a ningún pretexto de represión gubernamental, que es lo que desean los enemigos del partido social francés, empleando en cambio el tiempo en laborar por la grandeza de aquél y de Francia.

«Buenas noches, señores»

La brigada «Amor Libre»

Anoche a las once, oímos a Radio-Moscú. Y después de dar las divertidas noticias de que Oviedo había caído en poder de los rojos, y de que el candidato a la presidencia del Consejo de ministros de Valencia era la Pasionaria, nos largó un notición que nos dejó patidifusos. Dijo Radio-Moscú que había embarcado en Odessa, a bordo del barco «Tifis», la camarada Ilena Micheliew que venía a Valencia a encargarse del mando de una unidad de Mujeres Antifascistas, titulada «Brigada Amor Libre».

No teníamos la menor noticia de la formación de esa Brigada femenina. Pero vos refocilamos al saberlo. Porque el nuevo batallón «Amor Libre» va a ser algo terrible. Arpias, marimachos, torras, sinvergüencitas; Margaritas Gautier de segunda mano; alguna que otra Manón de vía estrecha, y alguna que otra Dubarry de percalina y colorete.

Irán perfectamente equipadas y se las dejará en absoluta libertad de movimientos. Todas ellas, provistas naturalmente de su cartilla militar. Su himno de guerra será aquel que empieza «Hijos sí, maridos no». Y llevarán como mascota, una honesta gallina

Y tenemos deseos de ver actuar a la flamante Brigada. Lo mejor que podía hacer es unirse al picaruelo «Batallón de Peluqueros y Onduladores». Claro está que cuando vieran venir a nuestros Regulares, iban a correr más que Prieto. La pena es que el botín que iba a recogerse, no consistiría en cañones, ametralladoras y cajas de municiones. Nada de eso. Solamente se recogerían cientos de fotos de Azón; mechoncitos de pelo de Venturita, atados con una cinta rosa, y algunas postales de Angelita Galarza, la mecanógrafa, con el maridial aquel de «Ojos claros, serenos» tiernamente dedicados al Batallón de Onduladores. ¡Malvados, malvados y malvados!—DICK.

La obra devastadora de los rojos catalanes

En Vendrell (Barcelona) los rojos han asesinado a todos los vecinos que tenían algún cuadro religioso en su casa

PERPIGNAN.—Ha llegado a esta población, procedente de Vendrell (Barcelona), un hombre, pequeño industrial de aquel pueblo catalán, que ha contado interesantes detalles de la vida de su pueblo en las garras rojas. Vendrell vivió los primeros días del movimiento nacional con relativa tranquilidad ya que los obreros de los partidos de izquierdas se contentaron con quitar las armas a los elementos de orden y a los que ellos consideraban fascistas y alojarse en diferentes casas del pueblo. El entonces alcalde, hombre de orden a pesar de ser de izquierdas, no toleró que se cometiera ningún asesinato aunque algunos elementos extremistas lo intentaron.

A mediados de Agosto llegaron a Vendrell, procedentes de Barcelona y San Feliú de Llobregat, elementos de la C. N. T. y la F. A. I. que increparon a los marxistas del pueblo por no haber matado aún a ningún fascista. Desde aquel momento empezaron los asesinatos; asaltos y toda

clase de desmanes. En el plazo de una semana no quedó en Vendrell ninguna persona que tuviera en su casa cualquier enseña religiosa. En vista de esto los asesinados por los extremistas han sido numerosos y ya no queda en el pueblo ni un maestro, ni un sacerdote, ni un estudiante. Todas las personas de mediana cultura han sido asesinadas. Esto prueba su amor a la cultura. El actual alcalde es Julián Haez, antiguo contrabandista y afiliado a la F. A. I. La iglesia parroquial que no había sido tocada, fué un día destrozada. Las imágenes en las calles fueron incendiadas, las mujeres con las vestimentas eclesíásticas y las santes formadas pisoteadas y escarnecidas. Actualmente la iglesia es una especie de cabaret, ya que además de vender toda clase de alcohol, los marxistas extraños han llevado mujeres de mala nota, principalmente de Barcelona y Tarragona.

El fugitivo, hombre que antes de estallar el movimiento nacional pertenecía a Izquierda Republicana, dice

Aumentan los precios en Cataluña

Una manifestación de mujeres

BARCELONA.—A pesar de las medidas adoptadas por el gobierno de la Generalidad catalana, aumenta constantemente el precio de los víveres. Ayer las mujeres organizaron una manifestación, que se dirigió a la Generalidad, donde estuvieron hablando con varios dirigentes catalanes, que les prometieron tomar medidas para evitar la carestía de los víveres.

Por si había pocas

Una nueva huelga en Francia

TOULOUSE.—Ochocientos obreros pertenecientes a la fábrica de aviación se han declarado en huelga, habiéndose apoderado de los locales. El despido de estos obreros se ha hecho con arreglo a la ley y a los contratos de trabajo. Los ochocientos huelguistas han colocado banderas rojas en los balcones de la fábrica.

que está plenamente convencido del triunfo de las fuerzas de Franco, convicción que comparten hasta los milicianos rojos, y está dispuesto a alistarse como voluntario en alguna milicia nacionalista.

Lo que ocurre en Córdoba

Dos niños heridos a consecuencia de la explosión de una bomba

En el salto de Casillas ocurrió ayer un desgraciado suceso del que han sido víctimas dos niños de corta edad. Francisco Luque Herrador y Manuel Pontí Martínez se encontraban jugando en el lugar señalado con una bomba de mano que se encontraron y al darle un golpe explotó el artefacto, resultando heridos ambos niños.

Trasladados con toda urgencia a la Casa de Socorro de la calle Góngora, los facultativos de guardia apreciaron a Francisco heridas múltiples por metralla en ambos miembros inferiores. Pronóstico reservado.

Manuel Pontí sufre heridas múltiples por metralla en diferentes partes del cuerpo y una penetrante en el vientre, al nivel del epigastrio. Pronóstico grave. Después de asistido convenientemente fué trasladado al Hospital de Agudos, donde quedó encamado.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Suicidio

En el término de La Parrilla fué encontrado ayer colgado de un árbol el cadáver de Isidro Burgos Caminos, de 64 años de edad, con domicilio en la calle Real.

Parece que se trata de un suicidio cometido en estado de embriaguez.

SECCION RELIGIOSA

Novena de la Virgen de Linares

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se celebrarán los siguientes cultos:

Día 17. A las siete de la tarde, primer día de la solemne novena en honor de la Purísima Concepción de Linares. Los cultos de este día son costeados por don Manuel y doña Dulce-nombre Aparicio en sufragio de sus difuntos padres.

Día 18. Costean los cultos don Enrique y don Miguel Fuentes Guerra, por su intención.

Día 19, por don Angel de Torres e Illescas y señora, por su intención.

Día 20, por doña Carmen de Torres, viuda de Viguera, por su intención.

Día 21, por doña Carmen Fernández Blanco, por sus difuntos.

Día 22, por don Angel González de Torres y señora, por sus difuntos.

Día 23, por doña Concepción Alarcón Zedler, por su intención.

Día 24, por el Excmo. Sr. D. Rafael Conde Jiménez y señora, por su intención.

Día 25, por los señores Rodríguez Hermanos, por su intención.

La fiesta de día, por la mañana, será costeada por don Rafael Toledano Morales, en memoria de su difunto hijo don Angel, hermano mayor de la Hermandad.

Todos los días predicará el M. I. señor don Mariano Ruiz Calero.

En los Capuchinos

Cultos que la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís celebrará el domingo tercero del actual en la Iglesia del Santo Angel (PP. Capuchinos)

Consejo Permanente de Guerra

Hoy se reunió el Consejo Permanente de Guerra, bajo la presidencia del coronel don Evaristo Peñalver, para ver y juzgar dos Consejos.

Uno contra Manuel Méndez, por el delito de rebelión.

Actuó de juez instructor de la causa el señor Luque, fiscal el señor Lara Barahona y defendió al acusado el señor Ramírez de Vergel.

Por el mismo delito se celebró otro Consejo de Guerra contra Manuel Vega y Vicente Burgos Castillo.

Actuó de juez instructor el señor Grande, de fiscal el señor Lara Barahona y defendió a los acusados el señor Melchor Bravo.

La sentencia ha sido elevada al Auditorado de Sevilla.

De 1.ª Enseñanza

Nombramiento

El Rector de la Universidad de Sevilla ha nombrado maestra interina de la escuela mixta de Hornachuelos a doña Germina Alvarez.

Poseción

Se ha posesionado del cargo de maestro interino de la escuela número 2 de la aldea de Janja (Lucena) don Fernando Roldán.

Advertimos a nuestros comunicantes que todo el original que se nos envíe después de las dos de la tarde no podrá publicarse el mismo día, dada la hora de nuestro cierre.

Comunión, armonizadas.

A las seis y media de la tarde exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, santo rosario, letanía cantada, sermón por el Padre director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición, reserva y el himno de la Orden.

Rogativas

El Centro Interparroquial de la Juventud de Acción Católica de Nuestra Señora de la Fuensanta, el domingo 18, rogando por el triunfo final de nuestro glorioso Ejército y la paz española, se rezará el rosario sin interrupción, en la Iglesia de San Francisco, por socios de esta Juventud, de ocho de la mañana (en que se tendrá la misa de comunión) a doce y de tres y media a siete y media, ante el Santísimo Sacramento, expuesto solemnemente en forma de jubileo.

Se ruega a todos los Centros de Acción Católica y fieles en general, asistan a estos cultos.

Córdoba 16 de Abril de 1937.—El Secretario, José Cabello.—V.º B.º El Presidente, Antonio Méndez.

Santoral

Santo del día: San Toribio, San Fructuoso y San Marcial.—Mañana: San Aniceto, San Elías, San Esteban y San Roberto.

Accidente de automóvil

En el kilómetro 3 de la carretera de la Cuesta del Espino a Málaga, el coche de turismo M.4642, conducido por Fernando Moreno Arroyo, chocó con el camión CO 5890 conducido por Bartolomé Romero Ecija y ocupado por Fernando Alférez Serrano y Agustín Ruiz Tanchado.

Resultaron heridos, menos grave, Fernando Moreno y leves Fernando Alférez y Agustín Ruiz. Los vehículos resultaron con serios desperfectos.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado, que entiende en el asunto.

Corresponsal

La fiesta de la república no se celebra

Pierden así la costumbre de años anteriores

GIBRALTAR.—Este año las unidades de la flota británica no han celebrado el aniversario de la proclamación de la república española, como hicieron en años anteriores. Tampoco izaron en sus palos banderas tricolores, enseña que sólo apareció en Gibraltar en la embajada roja.

Este hecho ha sido objeto de vivos comentarios, tanto por parte de los españoles que allí residen como por los ingleses partidarios de los nacionalistas, que ven con este hecho un nuevo paso que su país ha dado para acercarse al Generalísimo F. a. r. c.

Gobierno Civil

De interés para los tenedores de trigo de la capital

Los tenedores de trigos cuyos depósitos se hallen dentro del casco de la población, en un plazo improrrogable de 48 horas, remitirán a este Gobierno Civil relación de los depósitos, sitios en donde están enclavados y cantidad de cereal que contienen.

Lo que se hace público por medio del presente aviso para su debido conocimiento y cumplimiento, advirtiendo que por inumplimiento de lo que se ordena aplicará las sanciones máximas a que me faculta el Decreto-Ley de 16 de Febrero de 1937.

Córdoba 16 de Abril de 1937.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Requeté de Córdoba Donativos

En la Jefatura del Tercio de San Rafael del Requeté de Córdoba se han hecho donativos para las fuerzas de esta Unidad por los señores siguientes:

Don Juan Fernández Caballero, 5 pesetas; don Rodrigo Barasona Ortiz, 5 y don Francisco Carmona Tabares, de Puente Genil, 20.

De la Alcaldía

Visitas recibidas por el Sr. Alcalde

Don José Amo, don Francisco García, don José del Rosal, señores maestros del Campo de la Verdad (Grupo Rey Heredia), don Joaquín Milla, don Manuel Aguayo, doña Manuela García Molina, doña Concepción Mora, don José Montero, don Rafael R. Ripoll, don Antonio Ortiz, don Julio Romero y don Isaac Holgado.

Nota

Se ruega a don Luis Canus Matutes, cuyo domicilio se ignora, si pase por la Secretaría Especial de la Alcaldía en horas hábiles de oficina para informarle acerca de sus familiares residentes en Madrid.

Córdoba 15 de Abril de 1937.

Reunión de la Comisión Gestora

Ayer se reunió la Comisión gestora a la que asistieron los señores Queiro, Torrico, Viana, Coello y Ripoll.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Idem dando las gracias en contestación a varias cartas y oficios relacionadas con diferentes donativos hechos a la Beneficencia Provincial.

También fueron aprobados diversos decretos de la Presidencia concediendo ingresos en los establecimientos de Beneficencia.

Idem otro decreto del señor Presidente concediendo la entrega a su abuelo del niño Francisco Yáñez Morón que se encontraba en la Casa de Expositos.

Oficios del señor Director administrativo del Hospital Psiquiátrico y de la Casa de Socorro Hospicio, haciendo presente la necesidad de adquirir carbón para los mismos. Quedó autorizado.

Fué aprobada asimismo una comunitación del señor Director del Hospicio, remitiendo un presupuesto del material de enseñanza que precisa adquirir para la escuela de ciegos.

Aprobando un decreto de la Presidencia ordenando el pago a la Farmacia Militar de los medicamentos servidos para los heridos que reciben asistencia en el Hospital de Agudos.

Idem idem idem relacionado con la autorización para adquirir material de zapatería con destino al Hospicio.

Idem idem idem sobre adquisición de localidades para la charla de don Federico García Sanchiz, que tuvo lugar en el Cine Góngora el día 7 del corriente.

Fué aprobada asimismo una instancia de los Funcionarios de la Corporación solicitando antieptos de sus haberes.

Concediendo autorizaciones para efectuar prácticas en el Hospital de Agudos.

Fué aprobado un escrito del decano de la Beneficencia relacionado con las categorías de los miembros de dicho Cuerpo, con el informe del Negociado.

Aprobando el decreto del Presidente ordenando la revisión de las pólizas de seguros de accidentes del personal dependiente de esta Corporación concertado con la caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental.

Otro decreto de la Presidencia fué aprobado designando a los señores gestores don Bartolomé Torrico Martos y don Rafael González Ruiz Ripoll para que en unión de otra ponencia designada por el Ayuntamiento y de los señores Arquitectos provincial y municipal para el estudio de una propuesta formulada por el señor Ingeniero Director de la Estación Experimental Agrícola de esta provincia sobre la finca denominada Alameda del Obispo.

También se aprobó un oficio del señor Presidente de la Junta de la Mancomunidad Sanitaria Provincial relacionado con el pago por los Ayuntamientos de las cuotas que les corresponden para el sostenimiento del Instituto Provincial de Higiene.

Oficio del Excmo. señor Gobernador civil sobre recogida del papel usado existente en esta Diputación, y decreto de la Presidencia designando al funcionario don Diego Blanco Rivera para el examen de documentos del archivo y dependencias de la Corporación a fin de dar cumplimiento a lo ordenado. Fué aprobado.

Moción de la gestión municipal del Ayuntamiento de Baena en el pasado ejercicio de 1936, remitida a los efectos del art. 6.º del Reglamento de 23 de Agosto de 1924. Enterada y que pase al Archivo.

ALMACENES PORRAS RUBIO S.º A.º S.º

ALMACENES PORRAS RUBIO S.º A.º S.º COLONIALES POR MAYOR

Málaga y despacho central: PEREZ GALLOS, 3 - NUMERO: DOCE DE OCTUBRE - Teléfono 1551

Aprobar las cuentas y facturas relativas a diferentes servicios de la Corporación y de los Establecimientos de Beneficencia.

Aprobar el suplemento de crédito con motivo de la reparación de los daños causados en el Hospital Psiquiátrico por el bombardeo de la aviación enemiga.

Se aprueba el presupuesto formado por el señor Arquitecto para reparación de los aludidos daños.

Igualmente fué aprobada la cuenta de las operaciones efectuadas en Caja durante el primer trimestre de 1937.

Se anuncia en segundo concurso el suministro de carbón, picón, leña y jabón a los Establecimientos de Beneficencia.

Fué aprobada la moción del señor Interventor, proponiendo la incoación del procedimiento de apremio contra los Ayuntamientos deudores por el concepto de aportación forzosa.

También se aprobó otra relacionada con el cobro de la cantidad que a la Diputación corresponde en la Patente Nacional de Automóviles.

Los pedidos de artículos fusra del racionado para los Hospitales de Agudos, Crónicos y Casas de Expositos para las necesidades del segundo trimestre de este año, fueron aprobados.

Dar las gracias por los donativos recibidos a los señores siguientes:

Sr. Hijo de Enrique Alvarez, la cesión del diez por ciento del importe de sus facturas por suministro de jabón a la Beneficencia provincial en los meses de Octubre y Noviembre últimos.

Don Francisca Amán Gómez, nueve litros de leche de cabra para el Hospital de Agudos.

Las Religiosas del Convento de Santa Cruz, una gallina y un gallo para los enfermos del mismo Hospital.

Doña Pilar de Quijada, viuda de Llopis e hijos, una gallina ponedora para el expresado Hospital.

Doña Josefa Amaya Castellano, dos butacones usados con destino al citado Establecimiento.

Guardia Cívica

Por el guardia cívico núm. 1751, don Salvador Fernández, ha sido entregada en la secretaría de esta organización una roseta de zarzillo hallada en la vía pública, la cual se encuentra en dicha dependencia a disposición de quien acredite su pertenencia.

Aviadores, legionarios, soldados, reguetés, falangistas, milicias y marinos, todos igual: honor, valor y sacrificio, construyendo con fiereza ahora y con amor después, una nueva España. Todos hermanos

EL GAS

es lo más Limpio Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales instalaciones alquiladas

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

VENDO MUY BARATO estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, maletas, máquinas de escribir, y de ventas, motor eléctrico. Tejidos Hierro Aragón. Teléfono 1350. Córdoba.

SE ARRIENDAN pisos económicos, casa nueva construcción. Razón: Godomar. Lotería.

SE ALQUILAN tres pisos, recién reformados, de 20, 25 y 45 euros, precio fijo. Pueden verse de 4 a 6. Calle Lope de Hoces, 18.

SE ARRIENDA un piso moderno y

dos cocheras en la Avenida de Medina Azahara, 15.

SE ARRIENDA piso primero, seis balcones a la calle, preciosas vistas, casa nueva, cuarto de baño, sitio próximo a la Victoria. Razón, Rey Heredia, número, 2, duplicado.

PERDIDA.—Se ha extraviado un pendiente de oro con diamantes, desde la calle Emilio Castelar al Hospital de la Cruz Roja. La persona que se lo haya encontrado se ruega lo devuelva a la Pensión Andaluza, Ambrosio de Morales, 12. Se le gratificará si lo desea.

De todos los frentes

La actividad guerrera en los frentes de la Sierra
Nuestras fuerzas dominan por completo a los milicianos rojos y les causan numerosas pérdidas

AVILA.—Los rojos desplegaron ayer en el sector de las Navas del Marqués mayor actividad que otros días, cañoneando nuestras posiciones, con el ánimo sin duda de atacar. Nuestros soldados impidieron este ataque con nutrido fuego de fusilería, ametralladora y cañón.

Los rojos de este sector intentaron otro ataque, y los nacionales recibieron órdenes del Alto Mando de castigar a los rojos con dureza. Nuestros soldados ametrallaron in-

cesantemente sus posiciones, causándoles un duro castigo.

Desde las Navas a Majadahonda no ha sonado desde entonces un solo disparo, obediendo esto sin duda a la gran paliza que se les dió.

En Robledo de Chavela los rojos se prepararon para atacar, ataque que no llegaron a efectuar por la contestación enérgica y rápida de los nacionales.

Los desastres causados por la cañallería mora en las posiciones rojas de la Sierra, han deprimido con-

siderablemente el ánimo de los rojos, que sin duda se han dado cuenta de que su desastre es seguro. Por milicianos pasados a nuestras líneas, se sabe que los rojos no obedecen ya a Miaja.

Por Villaverde los rojos dieron muestras de actividad, que fué cortada por nuestras fuerzas radicalmente.

En todos los frentes los rojos no han avanzado ni un metro, debido a la enérgica actitud de las tropas nacionales.

Ascaso, dictador en el Aragón marxista, dice que se fusilará al que después de las ocho de la noche transite por las calles

El presidente del Consejo de Defensa de Aragón o república aragonesa, se llama Ascaso. Su pequeño territorio lo tiene dirigido por comisarios locales que son en la mayoría anarco-sindicalistas.

Recientemente ha habido una sublevación de estas «autoridades», y Ascaso se ha creído en el deber de coartarla, erigiéndose en dictador. Por eso ha publicado el siguiente Decreto:

«Artículo primero: Haciendo uso de las atribuciones que me concede el cargo conferido por el «legítimo»

gobierno de la república, tengo a bien decretar lo siguiente, de acuerdo con mi Consejo, vistas las críticas circunstancias por las que atraviesa el territorio bajo mi mando:

a) Queda declarado el estado de guerra en todo el territorio de Aragón leal.

b) Serán fusilados sin formación de causa: primero, los que posean armas sin autorización legal; segundo, los que no obedezcan o ataquen a la legítima autoridad, y tercero, todo aquel que después de las ocho de la noche se encuentre fuera de su

domicilio sin la debida autorización».

El ridículo Ascaso ha tomado en serio su cargo, y llega con él a extremas que no son permitidos en una democracia, como ellos quieren hacer creer. Así ha declarado el estado de guerra, cosa que no ha hecho todavía el gobierno de Valencia, que sigue en el de alarma. No sabemos qué pensar: Si será que la situación del Aragón rojo es peor que la del resto de España, o que es más enérgico que los demás gobernantes marxistas.

La situación del frente de Vizcaya

Generales rebeldes visitan el frente y se llevan muy mala impresión

BILBAO.—Han visitado el frente de Vizcaya, desde luego por las líneas rojas, los generales marxistas Martínez Monje y Martínez Cabrera, llevándose una impresión muy mala de la situación de este frente. Demuestra esto que los citados generales rebeldes aconsejaron al ridículo gobierno de Aguirre que se trasladara a Gijón.

Los rojos efectuaron una incursión por el norte de Durango, causándole a los marxistas numerosos muertos y un gran número de prisioneros. Desde hace dos meses las baterías rojas castigan incesantemente el pueblecito de Vergara. En el día de hoy los rojos lo ametrallaron de nuevo, causando varias víctimas entre mujeres y niños.

En un ataque a nuestras posiciones del sector de Ochandiano, los rojos sufrieron un gran quebranto, y uno de los batallones rojos que entraron en fuego, conocido por «Arana Goiri», se ha tenido que retirar a Bilbao, sufriendo cerca de trescientas bajas.

El tiempo ha mejorado considerablemente, y si sigue mejorando, muy pronto habrá acontecimientos

En el frente vasco

Los rojos pierden dos aviones

VITORIA.—En el día de ayer nuestras baterías antiáreas, en cooperación con nuestros «cazas», derribaron dos aparatos rojos que intentaron bombardear nuestras posiciones.

Uno de los aparatos cayó en sus líneas, pero el otro, incendiado, quedó en nuestras posiciones. El aparato es un Curtiss y sus aviadores, aunque están desirozados, parecen dos extranjeros.

En el frente de Córdoba

En Sierra de la Grana los rojos sufrieron un terrible castigo

SEVILLA.—Las fuerzas nacionales han combatido duramente en el sector de Fuente Obejuna en nuestras posiciones de la Sierra de la Grana. El castigo que se ha infligido al enemigo ha sido durísimo, ya que se le han causado numerosísimos muertos y se le han cogido cinco prisioneros, cuatro de los cuales son extranjeros. Además se han cogido cien fusiles, bombas de mano y otro material de guerra, lo que demuestra el desastre sufrido por los rusos.

No es digno de llamarse español

quien no haga honor a esta verdad, escrita con sangre en el campo de batalla:

Soldados y marinos, falangistas y requetés

HERMANOS DE UN IDEAL,
¡¡¡ TODOS IGUALES !!
 ¡ Que nunca se olvide en la retaguardia!

En el frente de Madrid

Continúa en relativa tranquilidad

MADRID.—En los distintos frentes que atezan la capital madrileña, sólo ha habido hoy pequeños tiroteos de fusil y cañón. Esta tranquilidad se debe a los desastres sufridos últimamente por las brigadas internacionales. Las fuerzas rusas están desmoralizadas, pues creían que la lucha en los frentes de Madrid era un juego de niños y se han encontrado en unas batallas más duras que las de la Gran Guerra. El desaliento se ha apoderado de los combatientes marxistas.

A los habilitados

En el plazo improporrible de dos días se servirán pasar por esta Intervención de Hacienda todos los habilitados de clases activas, para dar cumplimiento a orden urgente de la Junta Técnica del Estado.

Córdoba 16 de Abril de 1937.—El Delegado de Hacienda, Manuel Davila.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

En la Sierra de Grana se le cogió al enemigo más de 100 fusiles, cinco prisioneros y muchísimos muertos
 Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—QUINTA DIVISION: Sin novedad.

SEXTA DIVISION: Sector de Palencia: Se rectificó la línea, ocupándose una posición a vanguardia.

Sector de Llorde: Se desbarataron intentos de ataques, causando al enemigo 40 bajas vistas.

Sector de Ochandiano: Un golpe de mano enemigo sobre una de las posiciones del puerto de Urquiola le costó dejar abandonados en nuestro poder 80 muertos, entre ellos el jefe de un batallón vasco, un capitán y un teniente. Se pasaron a nuestras filas 15 milicianos, con armamentos, cogiéndose, además, ocho prisioneros. El Batallón Arana Goiri se ha retirado a Bilbao, con 250 bajas.

OCTAVA DIVISION: Fuego de fusil y de cañón.

DIVISION DE SORIA: Sin novedad.

DIVISION DE AVILA: En el sector de Robledo de Chavala se ha rechazado un ataque del enemigo, que fué castigadísimo, perdiendo más de 100 muertos y cerca de 300 heridos.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID: Pequeños tiroteos, sin importancia.

Por milicianos evadidos se comprueba el enorme descalabro sufrido por las fuerzas rojas en los combates recientes, aumentando la desmoralización en las unidades extranjeras, por el estéril sacrificio a que les han sometido y el engaño constante por parte de las autoridades rojas, que falsean las noticias sobre toma de posiciones y éxitos continuos, cuando, en realidad, solo pueden comprobarse desastres por todas partes.

EJERCITO DEL SUR: Se ha batido duramente al enemigo en la Sierra de la Grana, cogiéndole más de 100 fusiles, muchísimos muertos y cinco prisioneros, cuatro de ellos franceses.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire han sido derribados dos aviones rojos en el frente de Vizcaya. Uno de ellos, modelo Curtiss, cayó incendiado en nuestras líneas, pereciendo carbonizado el piloto.

Salamanca 15 de Abril de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

ULTIMA HORA

(Noticias recibidas hasta las 3'30 de la tarde)

Una disposición del campo rojo

RABAT.—El corresponsal de la «Unité Press» comunica que el consul rojo de España en Rabat ha dado una orden para que todos los españoles residentes en aquella localidad y comprendidos en la edad militar se preparen para luchar al lado de los rojos.

Dice dicho corresponsal que serán muy pocos los que obedezcan esta orden, ya que allí todos son partidarios de Franco, y muchos de ellos se han enrolado en las milicias nacionales.

Una conferencia en Valencia

VALENCIA.—En la Universidad el profesor Navarro Tomás ha pronunciado una conferencia con el título «Espíritu del pueblo».

Dicho catedrático dirigió a los comunistas que allí había palabras de aliento en la campaña, no ajustándose para nada a los puntos en que iba a basarse, sin duda porque él esperaba encontrar a estudiantes y sólo en-

contró entre su auditorio milicianos comunistas.

Nuevos fusiles para la Brigada Fai de Valencia

VALENCIA.—Por medio de la Prensa y radio se ha hecho un llamamiento a todos los milicianos que integran la Brigada de la Fai para que se presenten en su cuartel con sus fusiles para cambiárselos por otros checos recibidos recientemente de Checoslovaquia.

Los milicianos se muestran recelosos porque siempre que los han llamado para que se presenten armados han sido trasladados al frente.

La actividad en el frente vasco

VITORIA.—Nuestras tropas se acercan matemáticamente a Durango.

Hoy se han ocupado nuevas posiciones estratégicas.

En la montaña se han hecho pequeñas operaciones a pesar de que continúa el mal tiempo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrera Teléfono núm. 2700

HOY VIERNES 16 DE ABRIL DE 1937

A las 7 de la tarde y 10'30 de la noche.—Últimas proyecciones de la interesante película «Fox» titulada CHARLIE CHAN EN LONDRES, por Warner Oland y Mona Barrie.—De complemento la divertida comedia «Metro», TERNORIO A LA FUERZA.—Butaca, 1'25. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana sábado: ¡Acontecimiento cómico! Estreno en Córdoba de la extraordinaria película española AVENTURA ORIENTAL. Libro de Antonio Paso; música del maestro Pablo Luna. Interpretada por el graciosísimo actor CASIMIRO ORTAS, la famosa bailarina española Reyes Castizo «La Yankée» y el cantador de flamenco Guerrita

Teatro Duque de Rivas-Empresa Cabrera-Tel. 1750

HOY VIERNES 16 DE ABRIL DE 1937

A las 7 tarde y a las 10'30 noche.—1.º El dibujo ALBA, MEDIODIA Y NOCHE.—2.º Últimas proyecciones de la gran superproducción nacional LA DOLOROSA, basada en la zarzuela del mismo nombre, libro de Juan José Morante, música del maestro Serrano, por Rosita Díaz Jimeno, Agustín Godoy, Amparito Bosch y Ramón Cibrián.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana estreno de la super-película nacional, titulada 60 HORAS EN EL CIELO (un raid al país del regotijo y la alegría), por los ases de la gracia española Alady y Lepe, con Alejandro Nolla y Fina Conesa.

CINE GONGORA.- Empresa RAMOS - Jesús María. C.-Tel. 2165.

HOY VIERNES 16 DE ABRIL DE 1937

A las 7 de la tarde y a las 10'30 de la noche.—1.º PATHE JOURNAL, comentado en español.—2.º «Columbia» presenta a Ruth Chatterton en SUBLIME MENTIRA, con Louis Hayward y Billie Burke.—Un film hecho con lágrimas y risas.—Butaca de patio, 1'25. Entradas, 0'60.—Sábado, estreno. UFA presenta su material 1937, «Simpatía por España» CABALLERIA LIGERA, interpretada por Marika Rokk y Fritz Kampers

CARBONES CARRACEDO
 EL MEJOR SERVICIO
 Teléfonos 2606 y 2765
 Reyes Católicos, 20 - Córdoba

MIRANDO AL EXTRANJERO

LA SITUACION DE LA RUSIA SOVIETICA

Se han descubierto organizaciones dirigidas contra Stalin

Los stalinistas temen a la G. P. U.

VAR.OVIA.—En una sesión celebrada en el Kremlin y en presencia del mariscal Vorochiloff, había sido acordada la disolución de la G. P. U. Se dice que este acuerdo ha sido mantenido en secreto, porque teme el gobierno de la unión soviética que la G. P. U. se rebelara abiertamente. En numerosas poblaciones se apoya por agentes a G. P. U. contra el movimiento staliniano.

Se informa, por lo tanto, que se procedería paulatinamente a la disolución de la G. P. U., ingresando en el nuevo Cuerpo de gendarmería a aquellos individuos que sean de confianza y fieles a Stalin. Se dice que también recayó el acuerdo de disolver los regimientos femeninos, cuyos resultados parece no han sido satisfactorios. En un regimiento de la guarnición de Moscú habían ingresado las amigas y protegidas de conocidas personalidades soviéticas. El mando de uno de estos regimientos está en manos de una antigua bailarina, y en sus filas figuraba también una antigua amiga del jefe de la G. P. U., Jagoda.

VARSOVIA.—Según noticias recibidas ha sido descubierta una conspiración para libertar a Jagoda. La situación en toda Rusia soviética sigue siendo muy grave.

En la región de Uzta'k'z'an se señaló un movimiento contra Stalin, por lo que fué ordenado el fusilamiento de los miembros del soviet local.

En la región de Murgshelan los campesinos se negaron a comenzar las labores del campo.

Por la Policía fueron descubiertas en Kiew, Leningrado, Soci y Rostow organizaciones terroristas dirigidas contra Stalin, por cuyo motivo fueron detenidos centenares de personas.

Más huelgas en Francia

PARIS.—Los 600 obreros de una fábrica de papel situada en Schwighausen cerca Estrasburgo, se declararon en huelga por cuestiones de salarios. También se declararon en huelga los obreros del matadero de Burdeos. En Lorient los obreros de la fábrica de gas se encuentran en huelga desde ayer por la mañana.

Se anuncia para hoy una huelga de protesta

LONDRES.—Los propietarios de los astilleros de construcciones navales y de las fábricas de máquinas de Clyde, recusaron entrar en negociaciones con los 12.000 obreros auxiliares que se declararon en huelga por cuestiones de salarios. Es muy probable que sea declarada la huelga de protesta anunciada para hoy y que abarcará cerca de 120.000 obreros.

Lo que dice un periódico americano

NUeVA YORK.—El «Nueva York América» dice que Rusia está interviniendo en la guerra de España valiéndose del mito de la No Intervención desde el principio de la guerra. Italia se ha dado cuenta de esto aunque muy tarde. El citado periódico pregunta a Rusia si ha cumplido una sola de las cláusulas de no intervención y hace un llamamiento a Inglaterra para que no se fíe de la U. R. S. S.

En Bilbao hace doce días que no se dan víveres

PARIS.—Una emisora parisina dió ayer la noticia de que en Bilbao faltan los víveres y que la situación de la población es desesperada. Desde hace doce días no se han distribuido víveres de ninguna clase.

Terminaba la emisora diciendo que el llamado gobierno de Euzkadi está preocupado porque teme un levantamiento.

La actitud de la Prensa italiana ante el momento actual

ROMA.—Un periódico italiano dice que es necesario que se cumpla todo lo que ha prometido el ministro de Asuntos Exteriores inglés Mr. Eden en su último discurso en Liverpool.

No hay que olvidar, dice el periódico, que Inglaterra fué la causante que Europa se dividiera cuando el asunto de las sanciones a Italia con motivo de la guerra en Abisinia.

Banderas comunistas

PARIS.—La Policía francesa ha quitado las banderas que los comunistas colocaron en los terrenos de la Exposición. Desde ayer esos guñapos no ondean en aquellos lugares.

LA CATASTROFE DE ANTEANOHE EN CARTAGENA

Creyendo que venía un «bou» nacional, chocan dos embarcaciones y resultan cincuenta y dos muertos y setenta y ocho heridos

CARTAGENA.—Durante la noche del 14 de Abril ocurrió en el mar de Cartagena, a unos kilómetros de la costa, una catástrofe motivada por el miedo sin límites de los marinos rojos y por la inmundicia de los mismos.

Al atardecer del día 14 varios marineros rojos, emborrachados y acompañados de mujeres de mala nota se apoderaron de algunos barcos y se internaron en el mar, no sin antes haber trasladado a los mismos gran cantidad de vinos y licores.

Después de media noche, y cuando mayor era la orgía con que celebraban el aniversario de la república, algunos marinos que iban a bordo del «Miramar», dieron grandes voces de que con dirección a ellos venía un «Bou» nacionalista.

DE INTERES

Relación de vagones a descargar por sus consignatarios en la Estación de Córdoba

Don Manuel González Zayas, 2; señor Rodríguez, 1; Obras San Rafael, 2; don Rafael Izardí, 1; don M. Gómez, 1; señora Viuda de Roldán, 1; don B. Fernández, 2; señor Baranda, 1; don Antonio Redondo, 1; señor La Orden, 1; Medina Azahara, 1; Barrera y Luque, 1; Córdoba y Compañía, 1; don Salvador Villalobos, 1; J. Peinado, 1 y don Juan Gálvez, 1.

Cuándo empezará el control de las costas y fronteras españolas

LONDRES.—El control de las costas y fronteras españolas empezará a ejercerse definitivamente desde la media noche del día 19 y no serán registrados los barcos que permanezcan en los puertos de control. Va a ser creada una comisión técnica para tratar de los voluntarios extranjeros que luchan en España y que quieren repatriarse.

El subsecretario de Relaciones Exteriores inglés ha dicho que las cinco potencias pagarán el 85 por 100 de los gastos que se originen el control y el 15 restante las demás naciones en repiar.

Inglaterra solo por el control en la frontera hispano-portuguesa pagará 64.000 libras.

Lo que dice «Le Temps»

LONDRES.—«Le Temps» escribe que el país de Gales meridional no sentirá las causas del bloqueo de Bilbao y que no debe preocuparse de esto. El país de Gales meridional importaba de la zona bilbaína productos minerales.

LA CATASTROFE DE ANTEANOHE EN CARTAGENA

Creyendo que venía un «bou» nacional, chocan dos embarcaciones y resultan cincuenta y dos muertos y setenta y ocho heridos

La confusión que se produjo fué espantosa, pues los marineros, presos de un pánico indescriptible, y las mujeres lanzando gritos de angustia corrían sobre cubierta para arrojar al agua en caso de peligro.

Los empleados de las máquinas, ante los gritos que se oían incesantemente, abandonaron sus puestos y subieron a cubierta.

Los barcos «Niña del Puerto» y «Miramar» chocaron, incendiándose este último. El otro a duras penas logró llegar al puerto, cuyos ocupantes, a los que aún no se les había disipado los efectos del alcohol, dieron cuenta de lo sucedido.

Han muerto cincuenta y dos personas, la mayoría marinos, y setenta y ocho heridos, casi todos leves.

Después de nuestro triunfo en Aragón

Nuestros soldados se dedican a la limpieza en este frente

ZARAGOZA.—Después de los rotundos éxitos obtenidos por las armas nacionales sobre las rojas, los soldados del Generalísimo Franco se han dedicado a operaciones de limpieza, habiéndose recogido numerosos muertos y material de guerra. Los rojos, para justificar esta derrota, dicen que, efectivamente, han abandonado posiciones por razones de estrategia.

Cómo son los moros

Los moros son una actualidad en esta época culminante de la historia de nuestra Patria, que se debate en la más feroz de sus luchas intestinas.

No es extraño, pues, que habie de ellos, de su jerga graciosa al chapurrar de un modo singular nuestra lengua, de su carácter infantil y de su lógica aplastante. Como España, tenían su leyenda negra, leyenda que se va desvaneciendo como se desvanece la nuestra, que muy pronto quedará borrada por completo, porque el mundo habrá aprendido a conocerlos.

Yo he visto a una mujer con un niño en sus brazos acercarse a un soldado moro cuando ocupábamos un pueblo de Andalucía, diciéndole con lágrimas en los ojos: «Máteme a mi, pero no mate a mi hijo». Yo he presenciado cómo gentes sencillas de un pueblo de Extremadura, algo familiarizadas ya con los moros, y, por lo tanto, sin temor alguno y hasta con relativa confianza, se atrevían a exteriorizar su admiración por encontrarlos como el resto de la humanidad, con sólo una cabeza; creían o les habían hecho creer que tenían dos, y no pude contener la risa al oír la contestación rápida del soldado: «La otra cabeza, dejarla en casa». Resulta chusco, pero resulta triste. Poco a poco se les va tratando, se les va conociendo, son como niños y, sin embargo, y, sin embargo, son hombres que tienen ocurrencias de un profundo sentido filosófico, encuentran siempre al expresarse el simi apropiado que de nota su ingenio y su innata virtud de observadores; son psicólogos, de una inteligencia rara y de gran capacidad de asimilación; son resignados y fatalistas, para todo anteponen la palabra «suerte», que en el idioma de los moros viene a ser

M'Ketub, ¡Está escrito! Tienen fuertemente arraigado el freno de su religión y la idea de Dios. Todo el mundo habrá podido oír esos cánticos que entonan cuando abandonan una población o dan vista a otra, con ellos piden protección a Dios. Son atentos, desprendidos, su galantería al obsequiar raya en gentileza y al mismo tiempo son ingeniosos. En cierta ocasión envié a mi asistente con un encargo para una casa, le dieron como propina una peseta, y él, con toda ingenuidad, preguntó si la moneda era para su teniente.

No se necesita haber estado en Africa, ni ser un lince en cuestiones de moros para saber que entre ellos no se hablan de «usted», no existe tal palabra en su lengua, solamente la emplean con nosotros como respetuosa cortesía y se habrá podido observar que muchas veces mezclan deliciosamente el «tú» con el «usted». Una idea del fuerte poder de observación, del hondo sentimiento religioso y del intenso perfume de su lógica admirable, la da el siguiente sucedido:

Hubo alguien que se molestó por el «tuteo» que por todo tratamiento empleaba con él un moro, por cierto tan instruido como desconocedor era el otro de las costumbres musulmanas. No pareció inmutarse el marroquí y con la natural cachaza de su temperamento indolente que hace bueno el proverbio árabe de «siéntate en la puerta de tu casa a esperar ver pasar el cadáver de tu enemigo», le respondió con éstas o parecidas palabras: «Sois especiales los de tu raza, dais tratamientos distintos a las diversas autoridades y sin embargo cuando rezais, que hablais a Dios, suprema autoridad del Universo, le tratáis de tú.»

Carlos SALTOS
Capitán de Regulares

De campaña

Madrinas de guerra

Solicitan madrinas de guerra por conducto de GUION:

Cabos: Miguel Fernández Castillo, Francisco Cadanete Ortiz, Ildefonso Molina Megias y Antonio de la Plaza Gí; practicantes: Juan J. Herrera Bencano y Fernando Bolívar Buendía y los soldados Francisco Cansino Moro y Antonio Martínez Díaz, todos pertenecientes a la primera compañía del quinto batallón del regimiento Infantería de Lepanto número 5.

El cabo Juan Molero Galán y los soldados Antonio Bernier Mora, José Echevarría Gómez y Esmeraldo Molina Serena, pertenecientes al regimiento Infantería de Pavía número 7, primera compañía del quinto batallón.

Los cabos del Batallón de Voluntarios de Córdoba Juan Sánchez Baena y Salvador Marín Vicente.

Los soldados del regimiento Infantería Granada número 6, cuarta compañía del 7.º batallón, Francisco Carrasco Salamanca y José Corona Carrasco.

Compra de caballos para el Ejército

Se avisa a los dueños de caballos domados y con aptitud para silla que deseen venderlos, que pueden presentarlos para ser reconocidos en el cuartel que en Burgos ocupa el Regimiento de Caballería de España, todos los días de diez a doce hasta nuevo aviso.

Los propietarios que en otras provincias o pueblos lejanos a Burgos reúnan o puedan reunir en alguna cantidad esta clase de ganado así como de mulos con aptitud para carga, pueden comunicarlo y el número al presidente de la Comisión en Burgos, a fin de que pueda trasladarse éste al lugar que indiquen para reconocer el ganado.

Por la Comisión: El Presidente, Juan José Alfaro.

Medina-Azahara

Cemento - Yeso - Losetas
Canales, 9 Córdoba

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON

Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid

Huesos - Articulaciones - Traumatología

Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas Rayos ultravioletas y lámpara de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio).

Glaudio Marcelo, 17 (entresuelo). Teléfono 1573. Córdoba